

ПОРООЛАСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

АВЗЕТА

№ 205 (16118) Среда, 26 октября 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Прибыл из-за "бугра" - получи визу

Распоряжением главы администрации с 15 октября в городе введен регистрационный режим пребывания граждан из республик бывшего СССР, имеющих российского гражданства.

Руководствовались в данном случае соображениями обеспечения баланса законных прав и интересов жителей города, правопорядка и общественной безопасности. Утверждено временное положение о порядке регистрации и проживания на нашей территории лиц, не являющихся россиянами. С них взимается плата за каждые сутки пребывания. Она составляет 5 процентов от минимальной заработной платы за один день, а для граждан, ведущих торгово-коммерческую деятельность, - 35 процентов. От уплаты регистрационного сбора осв-

вобождаются некоторые категории граждан. Разрешается временная работа в течение трех месяцев без уплаты сбора лицам, подавшим заявления о получении гражданства Российской Федерации, а также тем, кто ожидает получения статуса беженца и отправки к постоянному месту жительства. Наряду с этим, предусмотрено применение штрафных санкций к нарушителям.

В связи с введением регистрационного режима даны поручения управлению внутренних дел администрации города.

А. НИКОЛАЕВ.

О Великой Победе - детям

«Подвиг на экране» - под такой рубрикой проходит у нас, в кинотеатре «Победа», показ фильмов о героизме людей в годы Великой Отечественной войны. 17-19 октября учащиеся школ города посмотрели волнующий, завораживающий фильм «Молодая гвардия».

Перед детьми выступила старшая учительница города Александра Семеновна Карась, которая в течение более чем 30 лет занималась поисковыми работами, встречалась с участниками, свидетелями подвига, родственниками героев. Своё выступление она начала с того, что рассказала, как в 1948 году, впервые увидев этот фильм на экране, зрители не стеснялись своих заплаканных глаз.

С большим интересом ребята слушали историю создания «Молодой гвардии», затаив дыхание, пе-

редавали друг другу фотографии Сергея Лезашова, Ульяны Громовой, Любови Шевцовой, подолгу вглядывались в их лица. Ребята смогли с помощью кино и рассказа А. С. Карась воссоздать живой облик героев, картину их подвига.

Хотелось бы, чтобы после просмотра фильма, его обсуждения в классах ребята по-новому смотрели на окружающий мир, чтобы им передалась частичка мужества, стойкости и убежденности героев Великой Отечественной.

Л. КОЛЕДА.

Зал от хохота взрывался

Да, так было у нас, в Доме детского творчества, где проходило театрализованное представление «Злы старухи Шапокляк». Она пришла из сказки с Крыской Лариской и решила своими плохими делами увлечь детей и сделать их тоже плохими. Но не получилось у коварной старухи, более того, она сама стала хорошей.

Мы проводили игру на счет «не собьюсь», где надо было вместо цифры «3» и числа, которое делится на три, говорить «не собьюсь». Дети, конечно, сбивались, не все, правда, а Шапокляк решила, что они неучи и будут в ее плену.

Были игры «Дерни за веревочку», «Сядь первым», «Проворные носильщики» и другие. Дети угадывали сказки по прочитанным отрывкам, читали стихи, бегали наперегонки, играли между кеглями

и старались их не сбить, носили на голове чашечку и не разбивали... Долго веселились учащиеся в первого по пятой классы школ № 10 и 13, выполняли сложные задания. Кончилась тем, что старуха Шапокляк «заболела» хорошими делами и побежала по сказкам собирать добро и примерные поступки для следующей встречи с детьми.

А. КОРОЛЕВА.
Культурный организатор Дома
Детского творчества.



• 28 октября ИМЦ - 38 отмечает 70-летие

ВСЕГДА МОЛОДОЕ

В ПЯТНИЦУ ИТУ № 38 празднует свое семидесятилетие. За эти годы не одна тысяча горожан получила путевку в жизнь в этой кузнице горняцких кадров.

А начиналась история училища в далеком 1924-м, когда на руднике открылась школа горно-промышленного ученичества (горпромуч). Тогда шахтеры остро нуждались в кадрах. Помещался горпромуч в доме из восьми комнат по улице Дзержинского. Конечно, о специальных кабинетах тогда и мечтать не приходилось. Да и учиться особо было некому. На всю школу было два инструктора по горному делу.

С 1927 года на шахтах стала появляться механизация - это врубовые машины, конвейеры, электро-

возы. Перед школой встали новые задачи: нужны были люди, умеющие работать на такой технике. Ввели слесарное дело, оборудовали небольшую мастерскую, но все равно места не хватало. Выход нашли следующий. Разбивали учащихся на группы по несколько человек и водили их в шахту, где специально знакомили с работой машин, а потом изу-

чали механизмы в шахтовых мастерских, когда они выдавались на ремонт. В таких случаях ребята непосредственно принимали активное участие в ремонте.

В 1930 году школа справила второе новоселье. Ее перевели в двухэтажное здание. При школе уже было общежитие. Но это не

(Окончание на 2-й стр.)

Торжества все ближе

Администрация города вместе с советом ветеранов и другими общественными формированиями активизировала подготовку к празднованию 50-летия Великой Победы.

На днях состоялось очередное заседание комиссии. Обсуждали как общие, так и частные вопросы. А их накопилось немало. Один из важнейших - издание Книги памяти. Посчитали нецелесообразным надеяться в этом плане на федеральные структуры. Книгу надо делать здесь. Ведь материалы в целом собраны, надо их оформить соответствующим образом, подготовить к печати. Кроме того, необходимо решить ряд организационных и технических вопросов.

Другая задумка, которую ветераны стремятся осуществить, - установка памятника воинам, умершим от ран в ленинско-кузнецких госпиталях. Долгое время не могли определиться с конкретным местом. И вот, наконец, большинство скло-

няется к тому, чтобы воздвигнуть такой обелиск в сквере перед школой № 2. В годы войны в этом здании размещался крупный госпиталь, здесь центр города, есть возможность для ухода за памятником. Эскизы готовы, дело стало за архитектурной проработкой проекта, привязкой к местности. Должен сказать свое слово и градостроительный совет.

Пожалуй, наиболее сложный момент - это вручение подарков участникам войны и труженникам тыла. Сошлись на том, чтобы все-таки заказать партию наручных часов - женских и мужских. Стоимость заказа оплатит вначале городская администрация, а предприятия потом возместят ей причитающиеся суммы. Заявки совет ветеранов собрал, надо побыстрее заключать договор с часов-

щиками. Здесь важно никого не забыть, не обойти, иначе, как говорится, обид не оберешься. Координирует всю работу совет ветеранов города, но многое зависит и от ветеранских организаций на предприятиях.

Кстати, в подобных делах надо быть предельно внимательными и точными. Подарки или материальная помощь к празднику должны иметь конкретный, известный всем адрес. К сожалению, на этой почве иногда возникают недоразумения. Так, в газете прошла информация о том, что на шахте имени Кирова давали к Дню пожилого человека по 30 тысяч рублей. Люди обращаются за этими деньгами до сих пор. Но, как сообщил заместитель председателя совета ветеранов шахты В. А. Кучерявых, руковод-

ство выделяло на эти цели всего 600 тысяч рублей. В совете решили распределить их на 20 человек. Кому конкретно выдать материальную помощь - тоже обсуждали коллегиально. В список включили инвалидов, участников войны, людей, отдавших шахте по несколько десятков лет. Ветераны получили эти средства своевременно. Проинформировать вот только людей надо было, конечно, точнее. Может, и объявление стоит вывешивать в таких случаях.

Как бы там ни было, а до славного юбилея Победы времени остается все меньше. И не замечать, как пролетят последние месяцы. Надо сделать все, чтобы торжества запомнились горожанам, чтобы празднование стало истинно всенародным. Есть уверенность, что именно так и будет.

А. ВАСИЛЬЕВА.



(Нач. 1 стр.)

удовлетворяло растущие потребности рудника. В это время закладываются фундаменты нынешнего трехэтажного здания школы и большие учебно-производственные мастерские.

Школа быстро развивалась и в 1932 году спривала третье новоселье. Просторный учебный корпус, в котором уже 16 аудиторий, прекрасный зрительный зал, зал физкультуры. Построили столовую, новое двухэтажное общежитие и учебно-производственные мастерские.

Начиная с 1931 года, изменился и состав поступающих. Принимать стали с шестью и семью классами. Появились новые специальности - шахтовые электрослесари, машинис-

ты врубовых машин, машинисты электровозов, машинисты различных установок. К сороковым годам в училище работали два техника, два инженера и два человека, окончившие специальные курсы преподавателей школ горпромуша. В этот же период на шахтах шла механизация добычи, и уже появилась возможность обеспечить техникой школу. К услугам учащихся была одна врубовая машина ДТК, рубильник и многие детали иного оборудования.

Наступила война, стране очень был нужен уголь. И несмотря на все трудности времени, школа, которая теперь стала ремесленным училищем N 2 (РУ-2), продолжала ускоренно готовить кадры для шахт. Работали в четыре смены

и за годы войны было подготовлено несколько тысяч квалифицированных рабочих. Закончилась Великая Отечественная, и жизнь вернулась в мирное русло. Училище стало уже именоваться ГПТУ-38, продолжало улучшать свою материально-техническую базу. В частности, создается прекрасный учебный полигон, оборудованный современными очистными механизмами.

В 60-70-е годы активно развивается такое движение, как наставничество. Многие группы закрепляются за известнейшими на руднике бригадами. А со временем и сами бригады, уйдя из шахты на отдых, приходили в ГПТУ-38 мастерами производственного обучения. Среди них Герои Социалистического Труда Дмитрий Кузьмич Придаченко, Алексей Тихонович Попов.

Конечно, не только учебной жизнью в эти годы училище. Много внимания уделяется военно-патриотическому воспитанию учащихся, физической подготовке. Недаром воспитанники ГПТУ-38 участвовали в самых разных областных и всесоюзных соревнованиях, завоевывая призовые места.

Не стоит на месте развитие, совершенствование шахтового оборудования рудника. Улучшается и материально-техническая база училища. Так, в 90-е годы полигон пополнился секциями крепи механизированных комплексов ОКП-70, «Пиома», «Глиник», современнее шим комбайном 2ГШ-68Б, различными тренажерами. В мастерских и учебных классах появились системы АУК-1М, пускатели серии БТ.

Но главным в училище были и остаются люди. Те,

кто выводит ребят в мастера своего дела. Среди нынешнего преподавательского состава прежде всего следует назвать таких опытных и талантливых педагогов, как математики Н. П. Машурова и Л. А. Горланова, историк Л. С. Кречка, литератор Р. В. Смирнова, преподаватель спецпредмета «Горные машины и механизмы» И. А. Селивановская. Не менее важна в училище и фигура мастера производственного обучения, которому предстоит воспитать из вчерашних школьников настоящих рабочих, шахтеров. И в этом сложном деле не занимать опыта В. Ф. Камешкову, Г. В. Лебедеву, Л. Н. Зозуле, С. Н. Тарасову, В. А. Грибенщикову, А. А. Бутко.

Тридцать лет уже работает в ПТУ-38 преподавателем иностранного языка и эстетики Тамара Михайловна Гаглоева. Срок немалый, и всякое бывало на педагогическом пути. Зато теперь ей опыта, мастерства не занимать. По праву считается одним из лучших предметников.

Спросил у одного из учащихся, какая она, Тамара Михайловна, и услышал: «Она, как мама». И, действительно, в общении с ребятами всегда ровная, спокойная, внимательная, добродушная. А, наверное, поводов дать волю нервам, вспылить, обругать бывает предостаточно. Пэтэушники, ведь, народ беспокойный, сложный, и за едким словом порой в карман не лезут. Но на уроках Т. М. Гаглоевой, видя такое отношение к себе, стараются свои шипы спрятать подалее. Да и преподает она интересно. Вот тому пример. Сейчас иностранный язык в ПТУ исключен из обязательной учебной программы - дается факульт-



тивно. Вроде бы можно и не ходить, но в дни занятий у нее всегда в классе полно ребят. Это, пожалуй, и есть лучшее признание твоего труда, профессионализма.

Есть, конечно, у Тамары Михайловны и государственные награды. Прежде всего это орден «Знак почета» и медаль «За трудовое отличие».

Безусловно, хватает сегодня у училища проблем, забот, но не хотелось бы говорить о них в эти юбилейные дни. В конечном счете, все плохое забывается, остается в памяти только хорошее. Так что - с днем рождения, ПТУ-38! И пусть еще не одно поколе-

ние шахтеров рудника вспоминает добрым словом свое обучение в этих стенах.

И. КЕДРОВ.

На снимках: главный корпус ПТУ-38; старший мастер В. Ф. Камешков; преподаватель Т. М. Гаглоева; идут практические занятия в мастерских и учебном полигоне.

Долгое время работали в училище ветераны труда и Герои Социалистического Труда А. Т. Попов, Д. К. Придаченко (фото из архива редакции, 1-я стр.).

Фото
М. НИКОНОВА.





Трудно сегодня представить стройку без автомашин. Они подвозят строительные материалы, детали и, конечно, бетон.

Отличным водителем зарекомендовал себя на участке малой механизации АОТ «Ленинско-шахтострой» Геннадий Шмидт. Его бетоновоз

никогда не простаивает, потому что опытный водитель технику содержит в полном порядке.

На снимке: водитель бетоновоза Геннадий Шмидт.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

Кинотеатр и школа: дружить!

Двигаться вперед - не значит отбрасывать напроцех все старое. Мы, работники кинотеатра «Победа», против того, чтобы культуроходы в кино отменить. Напротив, мы за их широкое распространение во все школы. Но чтобы это носило не только развлекательный, но и познавательный характер, помогало учителям и учащимся в учебном процессе. Решено создать образовательную кинопрограмму «Энциклопедия киноискусства».

Мы знаем, насколько редко нынешние мальчишки и девочки ходят в кинотеатры. Большой экран, в лучшем случае, заменили «видики». А многие дети вообще отлучены от экранов. И к сожалению, вместе с этим про-

падает и интерес к нашему отечественному кино. Сегодняшние 10-15-летние ребята вряд ли где-нибудь видели фильмы, которыми когда-то восхищались их родители, люди старших поколений; те фильмы, которые создавали тогда кумиры на всю жизнь и помогали разобраться в «серьезных» реальных проблемах.

Тот, кто в десять лет не смотрел «Золушку», а в 15 - «Гамлета», обделен так же, как человек, никогда не читавший Пушкина, Гоголя, Чехова.

«Энциклопедия киноискусства» поможет хоть частично приобщить ребят к интересным, серьезным, необходимым темам: программа рассчитана на все школьные воз-

расты, с первого по десятый класс. Наши, отечественные фильмы не только помогут учащимся лучше усвоить программный материал (а образовательная сторона этой программы очевидна), но и откроют им мир отечественного кино.

Фильмы отобраны в соответствии со школьными программами, распечатаны и направлены в некоторые школы. Там учителя изучили их и сделали заявки на то, что им нужно.

Фильмотека «Энциклопедия киноискусства» включает фильмы по пьесам А. Островского «Последняя жертва», «Гроза», «Без вины виноватые», «Бешеные деньги», по произведениям Достоевского, Гончарова,

Толстого, Гоголя, Короленко, Шолохова, Н. Островского, Лермонтова, Пушкина и др. Кроме того, есть ленты зарубежных авторов: «Пятнадцатилетний капитан», «Таинственный остров» по романам Ж. Верна, «Отелло» и «Гамлет» Шекспира, «Овод» Войнич, «Всадник без головы» Майн Рида.

Очень хорошо, что в школах оценили положительно эту программу. Налажена уже связь с коллективами школ № 38, 12, 2, 33, 10, 22, 3, 73, 13, 15, интернатами № 5 и 6. В некоторых школах нет организаторов внеклассной работы, но позаботиться о детях могли бы классные руководители, учителя литературы.

Дети с удовольствием уже посмотрели фильмы «Зоя», «Молодая гвардия». Сейчас готовятся к просмотру «Капитанской дочка». Ждем вас, уважаемые учителя и учащиеся!

Л. КОЛЕДА.

ТАКУЮ СВАДЬБУ ПОДАРИЛИ!

Говорят, какую свадьбу отведешь, такой и жизнь будет у молодых. А еще говорят, что этот день не забывается. Вот и мы будем вспоминать его долго-долго. И не только потому, что соединились в этот день наши любящие сердца, а и оттого, как добры были к нам люди, подарившие нам такую свадьбу.

Мы отмечали, как в ресторане «Заря». И с самого начала до минуты прощания все работники ресторана обходились с нами, как с родными. Мы понимаем, конечно, что они выполняли свои обязанности, но, согласитесь, что к своей работе тоже можно относиться по-разному. Можно накрыть столы и отойти в сторону, а можно и по-другому: сделать так, чтобы все ощущали себя среди лю-

Добрые строки

дей, которым твоё присутствие приятно. Так, как чувствовали себя и мы, и наши гости в тот день в «Заре».

Вот почему мы хотим сказать большое спасибо всем членам этого дружного и очень добросовестного коллектива: Администратору ресторана Любови Федоровне Мычко и заведующей производством Людмиле Сергеевне Тупицкой. Поварам-кудесникам Надежде Михайловне Зинченко, Марине Осиповой и Елене Черданцевой. Милым, приветливым официанткам Галине Николаевне Шайхтдиновой и Нине Васильевне Непомнящих. Директору ресторана (так получилось, что одна из них уходила, а другая занимала эту должность) Светлане Борисовне Карташовой и Надежде Федоровне Санниковой. И гардеробщице Валентине Измайловой, которой досталось немало потрудиться, чтобы раздеть и одеть наших гостей.

Наша особая признательность - машинисту подъема шахты имени 7 Ноября Светлане Куксовой.

Она была нашей хозяйкой и неожиданно для всех стала тамадой праздника. Да каким! Эта милая женщина, оказывается, скрывала от всех свой талант настоящей актрисы. Благодаря ее энергичности, изобретательности и юмору наша свадьба стала двойным праздником.

Супруги
НИКОЛАЕВЫ.

СЕРДЦЕ БАБУШКИ

Моя бабушка Анастасия Ивановна Демиденко - самая добрая, отзывчивая и трудолюбивая бабушка на свете. Несмотря на трудную жизнь, она не утратила оптимизма, не старалась переложить заботы на плечи других.

Бабушка одна воспитывала двоих детей - мою маму и моего дядю, да еще у нее была престарелая ее мама, моя прабабушка Дуся, ко-

торой сейчас 88 лет. Все бы ничего, да сын Анастасии Ивановны еще в раннем детстве тяжело заболел, в результате получил инвалидность. Это такое горе и для него, и для всех родных, что описать невозможно.

Его нельзя оставлять одного дома ни на минуту, требуется постоянный уход. И только благодаря доброте и заботе этих двух женщин - бабушки Таси и прабабушки Дуси - больной человек находится дома, ухожен, накормлен. Все: соседи, врачи, родные, - советовали отдать его в дом инвалидов, но бабушка на это не пошла. «Я мать, - говорила она, - и за своего сына отвечаю сама».

Бабушка всю жизнь работала на шахте «Октябрьская», сейчас на пенсии. Живет она, да и всю жизнь жила ради детей, внуков и своей мамы, с которой по сей день дружна.

Вероника
СЕМЕНОВА,
Член клуба юнкоров,
ученица 8-го класса
школы № 29.

ПО КУЗБАССУ

В Анжеро-Судженске состоялось выездное заседание коллегии администрации области. Принято решение о создании рабочей группы из специалистов областной, городской администрации и концерна «Северокузбассуголь» для разработки региональной программы по реструктуризации угольной промышленности Кузбасса. Программа должна быть разработана в течение месяца. Затем, после обсуждения, она будет представлена в межведомственную комиссию по социально-экономическим вопросам угледобывающих регионов РФ.

Коллегией также принято постановление «О принципах взаимодействия администраций с депутатами Законодательного собрания области», ранее одобренное большинством депутатов. Так, в состав коллегии при главе администрации области введен депутат Анатолий Кругляк. Главам администраций городов и районов

рекомендовано также ввести депутатов Законодательного собрания в состав коллегиальных и совещательных органов исполнительной власти. Решено, кроме того, возобновить практику работы депутатов с наказами избирателей, а при разработке областных и региональных программ социально-экономического развития учитывать предложения депутатов по их выполнению.

По распоряжению областной администрации на территории Кузбасса в хозяйственный оборот вводится простой финансовый вексель главного финансового управления администрации области. Вексель вводится в целях нормализации платежного оборота и сокращения взаимной задолженности предприятий. Он будет иметь строго определенную форму и использоваться в качестве средства платежа за поставку сырья, оборудования, за транспортные, ремонтные услуги. Им можно будет расплачиваться с бюджетом при наличии налоговой задолженности. Срок обращения векселя определяется при получении, но ограничивается одним финансовым годом.

Администрация области в сентябре из программы «Высшая школа Кузбасса» выделила 59 миллионов рублей Кемеровскому государственному университету и 25 миллионов - медицинскому институту. Эти деньги пошли на выполнение научно-исследовательских работ. Кроме того, выделенные в течение третьего квартала из этой же программы 104,5 миллиона рублей были выплачены в виде именных стипендий главы администрации профессорско-преподавательскому составу.

По распоряжению администрации области на топливо для бытовых нужд распространяется порядок ценообразования, принятый для коммунальных услуг. Администрациям городов и районов предоставлено право самостоятельно устанавливать розничные цены на топливо,

реализуемое населению, исходя из свободных (рыночных) цен и экономических обоснованных издержек предприятий, снабжающих население топливом.

В связи с неоднократными заявлениями председателя Законодательного собрания Кузбасса Амана Тулеева об имеющихся у него материалах о фактах бесконтрольности и халатности в учете добываемых в области драгоценных металлов, заместитель главы администрации области Валентин Найданов направил ему письмо о просьбой предоставить копии этих материалов. Документы будут рассмотрены при участии специалистов и представителей правоохранительных органов. В письме также изложена просьба сообщить конкретные факты о случаях шантажа депутатов Законодательного собрания.

По данным фирмы «Агрокузбасс», на сегодня в область поступило оборудования от фирмы «Фата» на 106 миллионов долларов. Большая часть его уже работает в хозяйствах и на перерабатывающих предприятиях. К сожалению, в последнее время возникли проблемы с поставками угля на экспорт для оплаты «фатовских» счетов - в связи с высоким НДС на экспорт он стал убыточным. На совещании в администрации области с участием представителей областной налоговой инспекции была разработана схема решения проблемы. Президент «Агрокузбасса» Владимир Мирончик надеется, что экспорт угля возобновится в ближайшее время.

В администрации области прошло очередное заседание совета по промышленной политике. Директора крупнейших кузбасских предприятий заслушали и поддержали разработанные областными администрацией меры по стабилизации экономического положения. Среди них - установление дифференцированного налога на прибыль в пользу товаропроизводителей, уменьшение банковской пени по задолженности в бюджет, ускорение создания федеральной резервной системы. Был также принят проект распоряжения администрации области по улучшению деятельности самого промышленного совета. Согласно ему, совет будет официально зарегистрирован как общественная организация, координирующая взаимоотношения между предприятиями. В качестве исполнительной дирекции этого органа выступит управление по промышленности, транспорту и связи администрации.

Учитывая сложившуюся в последнее время обстановку на предприятиях, администрация обратилась к их руководителям с просьбой не втягивать своих трудовых коллективы в какие-либо политические акции. И эту просьбу промышленники однозначно поддержали.

Пресс-служба главы
администрации
области.

